

●孟昭晋 王锦贵

# 二十年来的王重民研究

**ABSTRACT** Mr. Wang Chongmin, a notable Chinese librarian and bibliographer, was one of the founders of the Department of Library Science of Peking University. His academic works and educational thought have had great influence in the history of Chinese librarianship. In the last 20 years, there have been many research works on his life and thought.

**KEY WORDS** Studies of Mr. Wang Chongmin. History of bibliography.

**CLASS NUMBER** G251.6

我国著名的图书馆事业家、版本目录学家王重民含冤死于新时期黎明前的1975年。至今离开他挚爱的学术事业和学生们已经23年了。王重民学术的研究从傅振伦先生1979年执笔的《〈中国善本书提要〉傅序》开其端,至今也有20个年头了。本文拟对20年来王重民研究的进展略加考察。

### 1 友朋辈的王重民研究

王重民的友朋辈多系我国著名学者,学业有专攻,与王重民有过直接的共事与切磋,他们留下的研究文字,造诣深邃,十分珍贵。如顾廷龙、傅振伦、谢国桢、周一良、梁家勉、杨殿珣、黄裳诸先生。

1984年,81岁高龄的顾廷龙先生,为“五十年旧交”王重民的《中国目录学史论丛》出版撰写了跋文。跋文虽短,言简意赅。顾先生充分指明王重民“平日尤勤于笔札、编幕所及,辄为提要。其探赜索隐,钩深致远之功,名山传布,久为学术界所赞扬”这一突出特点;又充分肯定王重民夙主从事目录学史研究,不可忽视书目工作实践的主张,盛赞“君之学皆从实践中来,诚足以信今而传后也”。同时他在短

跋中还追述了1932年相托海外访书和1941年冒险相见于沪上的宝贵史料,透视出王重民研究的丰富内涵。

中国历史博物馆研究员、著名方志学家、古瓷文物专家傅振伦,与王重民“相交五十余年”,自谓“知重民同志最稔”。1979年5月5日,他写作的《中国善本书提要》“傅序”,不仅很完善妥贴地完成了这部王重民代表作之一首序的任务,而且开创了“王重民研究”这一大课题。他用300余字第一次在公开出版物中概括介绍了王重民生平及其最主要的贡献。他具体地指出《中国善本书提要》由于王重民的努力而形成的6个特点,论定为“能以达到目录学辨章学术、考镜源流的要求”,率先宣告“它诚然是一部现在极有参考价值的善本书录。”准确地预言了该书“在学术界必受到重视”(出版后众多书评证明了这一点)。傅先生还第一次将“目录学大师”、“考订家、校雠家”的评价恰如其分地加在对王重民的评价之上。当北京图书馆《文献丛刊》编辑部始编《中国当代社会科学家》总传第一辑时,傅振伦先生又亲撰了王重民的第一篇传略《王重民教授别传》,于1992年5月问世。此前,傅先生于1984年还执笔写《中国善本书提要补编》之前言。1988年第6期《图书情报工作》上又发表

了傅先生为王重民《校讎通义通解》(1987年9月出版)写的书评。傅王友情,堪垂书史。

谢国桢是以《晚明史籍考》等饮誉学界的专科文献目录学家、明清史专家。他的《〈中国善本书提要〉谢序》写于1982年初,也属于王重民研究开山之作。首叙王、谢交谊,系难得的学术史及北京图书馆史史料(王重民对《晚明史籍考》的支持等);次论王重民学术造诣,分析了王先生的治学卓越独到的3个特点:其一谢先生认为版本目录学与史学史是相通的一门科学,版本目录学是史学史免除空谈理论而不谈实际的保障。王重民是能够对刘向、郑樵以来直至梁启超(曾编《簿录学》草稿,未成)“绍述其志”,详其渊源、如数家珍的“当代著名的版本目录学兼史学史学家”,为研究史学史做了奠基的工作,为学术界开阔了新的途径,功绩实在不小;其二,以对《萍洲可谈》一书的辨伪为例,说明王重民治学之极为认真,实事求是;其三,王重民提要学的造诣是极为可贵的。谢先生还以漱玉词人与明诚学士故实赞誉了刘修业、王重民这一现代学界佳偶。可惜的是谢先生所知故实,在一篇序内未能展开详谈。

北京大学教授、著名史学家周一良于1983年应刘修业之约,撰写了王重民的《敦煌遗书论文集》的序。他指出:“王有三(重民)先生是我国当代著名的目录学家。他在有关目录版本之家的研究、教学、编辑、整理上,作出了多方面的重要的贡献。他也是研究敦煌古籍很有成绩的学者。”周一良实事求是地直言不讳:“学术当然总是后来居上,有三先生著述中某些论断也不无可商,但总起来说,他的工作是高水平的;在今后若干年里,他的研究成果将始终是可信赖的”,“他关于敦煌古籍的题记和……论文,直到今天,我们还需要参考。”难得可贵的是,周一良先生提出了王重民敦煌遗书研究取得成就的原因,以及王重民学术道路有什么经验可以总结这样对王重民研究有重要启迪开拓意义的问题,并做出有重要普遍

意义的两点回答:一是王先生古典文献方面知识积累丰厚,对古代典籍异常熟悉,特别是对某些经、子古籍下过较深的功夫。致使进入解决问题的研究时,能够得心应手,左右逢源。如果只有罕见新鲜材料,而缺乏系统渊博知识,则不能取得成就,也很难充分利用新材料。二是北平图书馆二三十年代的“从事研究、培养人才的学术机构”机制,为王重民学术研究提供了极为有利的条件。这两点,对于今天的治学者及大型图书馆的主持人,均有着现实的指导意义。周一良的一篇序文,表现了史学家不尚空谈的良好学风,给王重民研究打开了广阔的思路。

我国的徐光启研究专家,也是一南一北两峰对峙。南有农学家梁家勉,北是西学东渐问题文献学家王重民。1962年纪念徐光启诞生400周年之际,两位专家“常借鱼鸿交往,频作玉石磋磨”。王重民《徐光启集》凡例之八,专门特别感谢了梁家勉,谦逊表达了二人合撰一部《徐光启新集》的期望。而梁家勉于1983年为徐集新1版写附了《徐光启集校记补》,《写在校记补前》一方面具体指出王重民《徐光启集》搜罗较备、选录较严、校订较审、考证较准的四大优点,给予了“徐集”最完备、最精审的评价,同时也实际地指出3个缺点,为他们二人矢志的“徐集”工作,做了科学的小结。

杨殿珣是北京图书馆索引组的元老,与王重民有共事之谊,他们合作的《清代文集篇目分类索引》是我国文集索引的开山之作。杨先生在《中国善本书提要》整理工作中出力最勤,因而该书的“杨序”(1980年)所论四端写得最为充实而展开,堪称《中国善本书提要》一书的第一件研究文献。

藏书家、钟情版本目录之学的学者、作家、记者黄裳,也于1984年9月写出了《三部书》一文,其中对王重民《中国善本书提要》发表意见(见《读书》1995年第1期)。黄裳肯定了王先生“用艰苦卓绝的工作,作出了优异的贡献”。指出王著达到了既重著录,又重提要的

双重理想标准，“有许多条目几乎都可看作单篇的小论文。这是一种明显特色。”

综上可见，王重民的友朋辈多是以序、跋、书评方式发表了新时期第一批王重民研究成果。我们期待他们能够写出更多更系统的研究成果。

## 2 刘修业的王重民研究

新时期 20 年间，对王重民研究处于重镇和组织者地位的，是中国社会科学院历史研究所资深研究员、中国古典文学特别是吴承恩研究的专家、索引家、王重民夫人刘修业女士。她把自己的余生在这块学术园地上燃烧殆尽。

刘修业的首要贡献是对王重民遗著精心、系统的编纂、整理与出版。新时期出了新 1 版的王重民遗著有《敦煌古籍叙录》(1979 年)、《敦煌遗书总目录引》(1983 年)、《徐光启集》(1984 年)。经刘修业组织、整理的新著则共有 7 种，总计 305 万字：

- (1) 《徐光启》，1981 年，10 万字，1984 年获中国史学会、中国出版工作者协会颁发的“爱国主义通俗历史读物优秀奖”。
- (2) 《中国善本书提要》，1984 年，192 万字。
- (3) 《敦煌遗书论文集》，1984 年，23.8 万字。
- (4) 《中国目录学史论丛》，1984 年，25.9 万字。
- (5) 《校讎通义通解》，1987 年，17.8 万字。
- (6) 《中国善本书提要补编》，1991 年，26.5 万字。
- (7) 《冷庐文薮》，1992 年，59 万字(上、下册，系王重民综合论文集)。

刘修业在王重民研究上的另一重要贡献，是全力撰写的《王重民教授生平及学术活动编年》和《王重民教授著述目录》。有关内容最初于 1980 年由《吉林省图书馆学会会刊》披露，最终于王重民逝世 10 周年的 1985 年 4 月 16 日杀青，附录于 1992 年 12 月出版

的《冷庐文薮》行世。她还致力于单行本的《王重民年谱》的编写。

刘修业晚年精力尽献于默默地整理王重民遗著，她单独署名发表的文字，少而又少，写的也仍然是王重民。《王重民与徐光启研究》发表于 1983 年 10 月 31 日《文汇报·学林》167 期上。那是为纪念徐光启逝世 350 周年，胡道静先生为缅怀“七十年代以前成就最大的徐学专家”王重民，与刘先生通信后促成的一篇文章(见胡道静 1983 年 10 月 8 日附记，载刘文后)。

北京图书馆《文献》杂志 1991 年第 4 辑和 1992 年第 3 辑先后发表了刘修业以下两篇近作：

《王重民 1935~1939 年美德意诸国访书记》。此文以王重民日记为依据，专述 1934~1939 年住法国期间，利用休假之便到柏林、伦敦、罗马梵蒂冈等图书馆访读中国流落海外的罕传本情况。

《王重民法国读书记》。全文记录了 1934~1939 年在法期间，王重民着重研读 2000 多份敦煌卷子，成《伯希和劫经录》和 1935~1938 年历次所撰的跋文、读书记、传记(如《七十一传》)的情况。并说明了王重民巴黎抄录资料遗存部分的去向(赠敦煌研究院、清华大学何兆武教授)。本文的“附录”部分，一气呵成地叙述了 1941~1962 年王重民亲自研究、加工、编辑法国读书所得的详细情况。

《访书记》特别是《读书记》是在刘修业先生于 80 年代致力于王重民年谱工作多年，利用日记等第一手材料，并翻查《大公报》等旧报刊后写成的王重民学术活动的浓缩记录，名符其实一个“如数家珍”。夫人如此倒背如流地叙述先夫的学绩，在古今学术史上也是罕见的，难怪人们不约而同地想起了李清照与赵明诚。

刘修业可谓以个人之力有计划地主持领导与组织了 80 年代中国的王重民研究。被

她以精诚感召来一起工作的学人们就有近30位之多。

刘修业的王重民研究工作,大体结束于《冷庐文薮》的结集与《中国善本书提要补编》。90年代她的身体日衰,但仍希望在王重民研究上有所尽心尽力,并勉力留下了1949年以前部分《王重民年谱》初稿。

1993年10月1日,刘修业以83岁高龄谢世。在北京大学图书馆贵宾室召开的追思会上,一些著名的专家学者到会向这位女学者告别,人们都高度赞誉了她晚年王重民研究的巨大成就。

### 3 学生们的王重民研究

王重民是北京大学图书馆学系的创办人,是40年代末以来我国目录学、文献学高等教育的开拓者与学术带头人。他的学生遍及图书馆、古籍整理出版等界,桃李满天下。近20年来,他的学生们饮水思源,师恩难忘,为了推进新时期的教学与学术,对王重民研究陆续做出了新的努力。

朱天俊是北大图书馆学系51级本科生,留校任教,是王重民教授最早的助教、目录学教学的合作者,是王任系主任期间的教学秘书,相知甚深。他在图书馆学系承继起王重民先生开创的《中文工具书》、《普通目录学》和《中国目录学史》等骨干课程,并培养了新的接续人。1983年他受王师母委托,负责编辑王重民的《中国目录学史论丛》一书,近26万字,印1万册,受到读者们的欢迎。朱天俊

为该书写作的前言,精辟地阐明了王重民的目录学、目录学史研究与治学的成就和特点,这在王重民研究中尚属首次系统论述,难能可贵。现在看来,此编对于方便研读和学科完整来说,王重民的《〈敦煌遗书总目索引〉后记》、《跋影印本〈四库全书总目〉》、重印姓名达《〈中国目录学史〉后记》,以及《中国图书目录学史料(1-6)》若能以收入则更为完善,而

有关《永乐大典》及清代辑佚家传两文,待后入《冷庐文薮》更为妥贴。

1995年4月4日,朱天俊的《弘扬传统文化,献身图书馆教育事业》一文以特稿在《图书情报工作》上发表,以纪念王重民教授逝世20周年。本文最宝贵的是其第四部分:对于王重民作为著名的图书馆教育家的研究,为90年代王重民研究的纵深发展别开生面。作者运用自己熟悉而鲜为人知的材料,刻画了王重民作为创办北大图书馆学系的教育活动家的鲜明形象。这同样是难能可贵的研究贡献。

白化文是北大中文系51级学生,从周绍良先生治敦煌文学及佛录。1985年,他为纪念王重民先生逝世10周年,写作了《王重民先生的敦煌遗书研究工作》一文,先载于1985年和1986年两个内部刊物上,1997年增补后正式发表于《北京图书馆馆刊》(第3期)。本文对王先生在敦煌学特别是敦煌遗书整理与研究方面的业绩作出清晰的梳理,对王重民在中国敦煌学第二代学者中的地位作了充分的肯定:在敦煌遗书的整理与研究方面,王先生堪称最为全面与博大,在某些领域内最为专精,是此方面的实际指导者与业务领导者。作者还耿介地总结了王先生“后来在斯学领域止步不前”,“独自吃老本”的教训。王师母甚喜白文,将多年亲自编成的《冷庐文薮》写序的任务,破格交给白化文执笔。白序不辱使命,流畅充实地写出了四点认识,对深入的王重民研究与评价工作,提供了前进的基石。

崔文印、李剑雄是北大中文系古典文献专业60年代亲聆王重民课程的学生,他们分别在上海古籍出版社及北京中华书局任编辑,参与王师母编纂成果的出版工作,对王重民研究也作出自己的努力。崔文印因参与《史纲评要》的出版,知情颇多。1981年率先写出了《〈史纲评要〉和王重民先生之死》(《人物》1981年第4期)一文。接着又在王师母

大力协助下于 1982 年撰成《王重民传略》一文(《晋阳学刊》1983 年第 1 期,并收入现代社科人物总传)。李剑雄出任《中国善本书提要》责任编辑与索引编制工作,在王先生逝世 8 周年的 1983 年,他写出《关于〈中国善本书提要〉》一文(《社会科学战线》1984 年第 3 期),除谈了“提要”及与王师母交往的第一手材料,其文第 3 部分对王重民学术研究历史提出了 5 个阶段的划分。因之,此文与傅传、崔传一起成为王师母撰写《王重民教授生平及学术活动编年》的根据之一。

金恩晖、辛希孟是北大图书馆学系 57、58 级学生,离校前后均与王师有较多交往,多所请益。多年来,他俩分别以《吉林省图书馆学会会刊》(今名《图书馆学研究》)和《图书情报工作》为阵地,不断推进着王重民研究的进展。辛希孟撰有书评《读王重民先生撰〈中国善本书提要〉》,在《图书情报工作》1984 年第 3 期发表,后《新华文摘》1984 年第 9 期转发,扩大了王著在国内外的影响。近闻金恩晖更在研读王师母提供的信件等原始材料,埋首于《王重民评传》的写作。

《胡适文献系年目录》编者、华东师大图书馆季维龙,于 1993 年推出的学术论文《胡适与王重民》在《上海高校图书情报学刊》1993 年第 2、3 期连载,成为王重民研究在 90 年代深化与扩展的报春燕子。

1993 年孟昭晋等,在王老师家乡河北省的《图书情报通讯》上争取发表了《目录学大师王重民学述》一文,纪念有三师 90 诞辰。曾在 60 年代参与了王先生主持的《四库全书总目》研究课题,80 年代开始主讲《普通目录学》,他指导了第一批以王重民研究为题的学士论文,又开设《中国近现代目录学人物研究》研究生课题,主讲王重民专题。

王锦贵是“文革”前王重民最后一批学生。他留系任教后,以高度的兴趣、执著的热情接续了王重民先生开创的《中国历史书籍目录学》课程,并致力于中国历史文献研究。

1994 年发表《王重民先生及其学术成就》一文(《阴山学刊(社科版)》1994 年第 4 期)。本文的长处是史学视野的开阔,“目录学大家”的论述仅占全文 1/4,而把读者引向王重民“在史学许多领域都有深厚的造诣”之处。

王重民学生辈的研究成果还有不少,如毕玉洁的《王重民先生〈隋志〉批札辑录》(《文献》1986 年 1 辑),蔡成瑛辑录《王重民先生对〈古籍版本知识〉一书的若干批注》(《青海图书馆》1992 年 3-4 期),也是十分宝贵的。恕不一一备述。

综上所述,学生辈的王重民研究,思想较为活跃,视野有所开展,像朱天俊老师的“图书馆教育家”的观照、季维龙对胡王关系的探索,都使人耳目一新。但是应当说,学生辈的王重民研究的弱点也是明显的,那就是学识、学术水平不高,著作落笔不拘谨严之处不少,这是历史形成的人材断档的一种反映。

#### 4 海外王重民研究的一点情况

对王重民的研究,目前海外资料所见不多,只是在今年不久前整理刘修业师母遗物中,发现了大 16 开本 140 页 1 册德文打印的硕士论文。据王平回忆,王师母晚年在家中曾接待过外国学者的咨询,想来就是这位论文作者了。

论文题目:《王重民和敦煌研究:中国文化史稿》,作者是克里斯蒂纳·托特(Krisztina Toth),系爱尔兰根—纽伦堡的弗里德里希—亚历山大大学哲学 II 系(语言文学学科)硕士。印刷年代未详(引证文献最晚为 1986 年),印刷地是布达佩斯(Budapest)。

该文无内容性文摘(仅有一文字技术性说明)。现提供其章节目次,以飨读者。

1. 导言——敦煌洞窟历史一瞥
2. 敦煌藏经洞
  - 2.1 卷子文献的发现及散失
  - 2.2 藏经洞的存在

- 2.3 (卷子)今天的保存地
- 3. 中国敦煌研究概述
- 4. 王重民的生平
  - 4.1 青少年时代的教育
  - 4.2 学术生涯的起点
  - 4.3 国外驻留
  - 4.4 在北京的研究和学术活动
    - 4.4.1 王重民和敦煌研究
  - 4.5 晚年
- 5. 王重民的评价
- 6. 王重民著作选目
- 7. 结束语

在附录部分,作者作出了名词、人名、地名、引用文献的中德文对照、引文的中文原文。作者收集资料十分细致,本文前述大学生论文摘要的作者刘清扬的名字也出现在这里。作者还附录了1978年6月21日王重民骨灰安放仪式上打印的悼词复印件。据此推断,作者确系见到了刘修业先生。

我们希望有机会组织译出这篇论文的精彩部分,并能与作者建立联系。

## 5 世纪之交王重民研究的新局面

转瞬之际,多年来王重民研究的组织与推动者刘修业先生辞世也已5个年头了。可以告慰她的,是王重民研究已经开创了新局面。世纪性的回眸,使更多的人认识了王重民的历史地位与现实意义。

北大百年校庆,使人们上了科教兴国的生动一课,王重民一代学人早年“科学救国”、“学术独立”的梦想正在成为现实。王先生的学生很多也年届花甲了。余年报国命,迟岁答师恩,更不能愧对21世纪的学生。1997年北大图书馆学系庆祝建系50周年,不能不使人思念她的创办人。为继父志,王重民之子王化一、王黎敦、王平为支持教育、纪念先人,鼓舞青年同学,捐资启动了“王重民研究

基金”。

1998年1月3日,是王先生95冥寿,北大图情系举办有家属参加的纪念恳谈会。原系主任周文骏对与王先生的师生情谊作了深情回忆,并吟诗一首。现任系主任吴慰慈根据百年校庆的精神,作了精彩的讲话。他提出要组织领导好“王重民学术研究基金”和“刘国钧学术研究基金”的工作,着手准备这两位世纪学者的百年纪念学术研讨会。作为中国图书馆学会学术委员会主任,他认为这不是一个系、一个校的事情,而是整个中国图书馆界应大力支持和投入的壮举。

百年校庆后,回系校友又分别就王、刘研究与基金问题进行了热烈讨论。仅以王重民研究来说,到7月,就通过了3篇以王重民研究为题的学士论文,其中《王重民的一次文献编纂研究》成绩优秀;完成了《王重民教学文选》、《胡适王重民交往研究》、《二十年来的王重民研究》、《女学人刘修业》4篇论文,其中有的已接近出版水平。另外还有《关于王重民研究:致王世伟教授》、《王重民研究课题拟目》等文章,也在上海《图书馆杂志》等刊物发表。

综观近5年来的变化,表明世纪之交王重民研究终于进入了一个新的局面。新局面的主要特点是,组织规模由个人的努力发展为学系、学会有关领导的努力,作者范围由友朋、师生,扩大到各界的、年青的新一代研究者,研究成果由序跋、纪念文字、旧作整理,向专深、大型新著述前进。让我们努力做好工作,迎接2003年王重民百年诞辰国际学术研讨会。

孟昭晋 北京大学信息管理系教授。通讯地址:北京海淀区。邮编100871。

王锦贵 北京大学信息管理系教授,博士生导师。通讯地址同上。

(来稿时间:1998-10-08。编发者:翟凤岐)